

“铆足劲儿努力是我最大的资源”

“一米大学生”海璐璐求职记

马金凤 王汉超 文图

6月6日中午,37摄氏度,洛阳正热。从洛阳师范学院走到商业最集中的西工区,海璐璐的背早湿了。

这条路,身高1.2米的海璐璐三年来走了至少100回。闭上眼睛,她心里就能画出商家的位置图。

一开始,这位洛阳师范学院美术系的本科生没有预料到,找工作会这么不易。

海璐璐不服。“记得看过一篇讲11次微笑的文章,你向人笑10次,人家可能还是冷冰冰地对待你,但第11次,微笑就会来了。”她说。

困难 “您伸手就能晾衣裳,我大不了踩个板凳呗”

海璐璐还记得自己第一次找实习的场景:特意画了眼线,蹬上了三四厘米的“高跟鞋”,早上7点多,和父母打过招呼后出门。

那是2013年暑假。同学纷纷找到了实习单位,海璐璐坐不住了。

“我不能一辈子待在家里,吃父母喝父母的。”为实现这个想法,她除了上好本专业的课,还专门去上设计培训的课。

到了西工区,她从包里掏出简历和自己的设计作品,从路边的平面设计店一家一家地找起。

“老板,你们这里招人吗?”看到一家复印店贴着招聘信息,海璐璐走进去。由于店里站着很多人,她有点不好意思。

“你过来,给我们操作一下。”

海璐璐按照要求,设计了一张名片。当名片呈现在电脑屏幕上时,店方告诉她:“我们这里不招人。”

海璐璐中午没回家,在路边扒拉了两口饭。一天内,从老城区到西工区,她共问了4家店,全部都失败了。

“你说,搞设计又不是打篮球,跟个儿高矮有啥关系?”她说,“但你得接受现实。”

海璐璐想出一个办法来给自己打气。每次面试失败后,她就去同学那里“找刺激”,听到别人兴奋地说起自己公司的事儿时,她就会再次鼓起勇气。



海璐璐(右)正在面试一份销售工作

“我不觉得我比谁差。您伸手就能晾衣裳,我大不了踩个板凳呗!”靠着“踩板凳”心态,海璐璐终于找到了实习工作——被一家培训机构录用为文员,后来她又应聘到一家公司做电话销售。

实习 从半个月没有一个订单到和老员工比不逊色

作为一个侏儒症患者,海璐璐早就习惯了各种目光的围观。

“我不能有颗‘玻璃心’,要不就没法活了,看也把我看死了。”她找出了许多办法。

坐公交车,踮起脚把钱塞进投币箱后,直奔最后一排靠窗位置,塞上耳机。这是海璐璐保持了很久的习惯,“当别人议论我时,我就听不见了。”

有时候她选择幽默对待。在一次招聘会现场,一名求职者因为盯着海璐璐看,忘记了看路。她还提醒:“当心,撞着树了!”

不服输,是海璐璐的另一件武器。“在校期间,有一次她参加学校举办的话剧比赛,因为排练时间有两个月,大家慢慢地就没有了热情。眼看就要黄了,她就一个个找大家说,鼓励大家继续排练,最终在

比赛中我们还拿到了名次。”她的同学赵甜说。

海璐璐在某公司实习做电话销售时,“刚开始,不懂销售技巧,半个月一个订单也没接到。”海璐璐下了“笨功夫”,在同事给客户打电话的时候,她把同事怎样开场、怎样与客户展开话题等都一一记录下来,然后再试着模仿、学习。实习期的最后一个月,她的销售额达到1.9万元,与公司的老员工相比也不落下风。

这段经历对海璐璐影响很大。“这资源,那条件,我没有。铆足劲儿努力是我最大的资源,改变命运关键在自己。”

求职 工作还没尘埃落定,机会还是挺多的

五月份,论文答辩结束后,海璐璐和很多大学毕业生一样进入求职期。

不过,这次她为了减少尴尬和节省时间,先把身高跟对方说明,人家不介意,再去面试。

5月28日,海璐璐来到一家收藏品公司面试。

“我们公司现在招电话销售。我在网

上看了你的简历,觉得你很坚强、阳光,我们很欢迎你。”人事部负责人开门见山地说。

公司对海璐璐挺满意,但由于要上夜班,她犹豫了。好在,选择还有。“有了之前的工作经验,求职比以前顺利多了。”陆陆续续,半个月,又有一些公司伸出了橄榄枝。综合考虑工资、离家远近等因素后,海璐璐对一家酒品销售公司比较满意,公司也比较中意她,连打了3次电话让她面试。

6月3日下午,公司负责人面试了海璐璐,还让她模拟了一段电话客服服务。她当时感觉不错,“这份工作算是板上钉钉的事了。”

遗憾的是,6月5日,海璐璐收到了一条短信:“并不是你不够优秀,考虑到公司的整体素质拓展,综合能力考验还不太适合。”复试未能通过。

为什么不试试就业帮扶呢?

6月6日,海璐璐来到洛阳市残疾人就业服务中心。工作人员说,她想要找的电话销售工作目前还没有。

“你可以去河南省残疾人就业信息网开设的‘残疾人大学生招聘会’板块,看看招聘信息,参加一下‘全省残疾人大学生网络招聘会’活动。”工作人员说,“如果你感兴趣,也可以申请免费参加职业培训,包含服装裁剪、插花、美容美发美甲、网上创业、手工制作等项目。”

“那我男朋友是外地的,我可以在这里填表,给他找份工作吗?”海璐璐问。

“可以啊,目前有家子公司正在招聘录排员,很适合你男朋友。只要是残疾人,不管是不是外地人,我们都可以帮忙联系、推荐。”

从残疾人就业服务中心出来后,已是中午。正在这时,洛阳师范学院院长办公室主任曾涛给海璐璐打来电话,询问她找工作的情况:“咱们学校正在创建一个陶瓷工作室,如果你想创业的话,学校可以给你投资,注册电子商务公司,支持你做电商方面的创业。”

听了嘶鸣声中,海璐璐挂了手机,她笑了笑:“虽然还没尘埃落定,机会还是挺多的。我再下点儿劲。”

(据《人民日报》2014年6月10日13版)

专家进校园讲授暑期安全知识

游泳切莫“憋胆大” 出行不宜“抢赶超”

9日至昨日,由河南电视台、市委政法委等单位联合举办的“平安进校园”洛阳站活动走进我市东方二中等5所中小学,全国知名排爆专家、2006年感动中国人物王百姓,中央电视台《法律讲堂》主讲律师于继春等人应邀走进课堂,用生动的语言和典型案例为孩子们讲授暑期安全知识。

学生事故:溺水、车祸占大头

从各县(市)区的统计情况来看,我市各类中小学校往年的安全事故,大部分发生在校外,以溺水和交通事故为主,两类事故发生数量占全年学生事故总数的一半以上,造成学生死亡人数也超过了事故死亡人数的一半。还有一些对中小学生的伤害原因,包括自然灾害、一氧化碳中毒、意外事故、斗殴、食物中毒等。

据了解,农村学校由于在办学条件、安全意识、安全管理等方面与城市学校的差距,成为校园安全事故多发区。相对于高年级学生,低年级学生的生活经验和安全知识都比较欠缺,安全意识相对淡薄,自我防护能力也比较差,导致安全事故多发。

暑假和周末等节假日期间是溺水等事故的集中多发期,事故发生地点主要集中在上下学路上、江河水库及学校周边等。个别学校由于内部安全管理不健全,导致个别校外非人员进入校园,也酿成过校园伤害案件;或者因未能及时妥善处理学生之间的矛盾,造成伤害案件。

专家提醒:游泳、出行要守规

活动现场,专家们用生动的法制故事,从孩子们日常遇到的问题出发,为他们讲授了安全知识。

地形不明的河流、水塘、水坑等,水下环境复杂,极易发生危险。学生如果想嬉水、游泳,最好到有救生员及符合规定的游泳场所。下水前,一定要清楚自己的身体健康状况是否适合游泳。

随着城市车辆越来越多,交通环境越来越复杂,中小学生更需要树立交通安全意识。根据法律规定,年满12周岁才能骑自行车,年满16周岁才能驾驶电动车。骑自行车或驾驶电动车要在非机动车道上靠右行驶,遵守交通信号等。专家提醒,在没有交通民警指挥的路段,要学会避让机动车,不与机动车争道抢行。

此外,专家们还就日常生活中的防火、防电、防盗、防人身伤害等内容为同学们进行了讲解。

本报记者 申利超 通讯员 毕海涛

宜阳新闻

调优结构 培育集群 转型升级

宜阳多措并举促产业集聚区科学发展

核心提示 面对产业转型升级的浪潮,宜阳县按照“高端化、终端化、高效益”的产业发展方向,坚持“存量调优”与“增量转型”并举,大力调优产业结构,持续培育“一区五园”优势产业集群发展,力促产品向高端化转变、产业链向终端延伸,激发“聚”变效应,实现转型发展。

走进宜阳县产业集聚区轴承专业园,在众悦精密轴承有限公司生产车间内,工人们正操纵着全自动数控轴承专用设备,该公司生产的超精密轴承已应用于神舟飞船、嫦娥月球探测器等航天装置;在海恩得精密轴承有限公司检测区内,工人们正检测一批即将出口的口腔器械专用轴承。“微”轴承撬动大市场,世界知名牙科用具机芯也用了“宜阳造”……

宜阳县把产业转型升级作为“突围点”攻坚,大力扶持科技创新能力强的企业,加快产学研合作与技术创新研发平台建设,推动粗产品向高端终端产品升级换代;按照“突出主导产业,盯紧知名品牌,围绕产业链条,培育产业集群”的思路,依托规划面积达24平方公里的产业集聚区,高起点规划建设专业园区,实现产业集群发展。

目前,该县产业集聚区发展已逐步驶入“龙头带动—链式集聚—集群发展”的良性轨道,现已进驻企业122家,其中规模以上企业67家,主导产业企业88家,形成以轴承专业园、装备制造专业园、食品专业园、电子电器专业园、新材料专业园五大专业园区新兴产业协调联动、竞相发展的良好格局。今年第一季度,产业集聚区共实施亿元以上工业项目24个,总投资101.5亿元,预计完成固定



众悦精密轴承有限公司员工在车间内加紧生产

资产投资19.8亿元,实现规模以上企业主营业务收入49.95亿元。

调优结构 工业“轻盈转身”

宜阳曾是以军工、化肥、煤炭企业著称的传统工业县,传统产业比重高、层次低,曾饱受产业转型升级之苦。为加快产业转型升级步伐,该县强力优化产业结构,提高传统产业科技化、自动化比重,同时引进一批科技含量高、发展活力强的“高新精尖”大企业,搅活了转型的一池春水。

该县产业集聚区专门规划建设了总投资35亿元、占地3000亩的轴承专业园,用于承接、优化轴承生产企业。园内32个项目大多采用自动数控生产技术,未来还将大力发展机器人专用轴承、高铁专用轴承,轴承生产水

平将跃升至新水准。

投资40亿元的装备制造专业园以整车及零部件加工为主,其中市交运集团凭借熔模精密铸造尖端技术,成为全省规模最大的客车车用零部件生产企业。

电子电器产业园是宜阳县精心规划建设的高新技术产业核心,计划总投资40亿元,目前已进驻项目11个,完成投资31.5亿元。其中,深圳圣海科技有限公司年产7200万片超薄触屏项目主体工程已竣工,设备陆续进厂安装。园区全部建成后,可实现年销售收入39亿元,年利税8.1亿元,科技创新优势将最大限度转化为经济发展动力。

投资18.5亿元的新材料专业园,主要引进镁、钛、精铜合金等新型材料及深加工产业项目。目前,洛铜集团3号铜挤压厂房已建成试生产,所有子项目全部建成达产后,将成为我省最大的镁合金板带材基地;中航航空主要建设年产120万件钛及钛合金精密铸件、5万件石墨加工型钛及钛合金精密铸件,着重发展钛这一新型结构材料,以“未来金属”的优越性开拓市场。

主打科技创新牌,变制造为“智造”,宜阳县借助“高新精尖”项目建设,力推产业转型升级,完成了工业“轻盈转身”。

培育集群 激发“聚”变效应

在宜阳县产业集聚区装备制造专业园内,卓格哈斯农机车间里机器轰鸣,一台台崭新的“小白龙”微耕机走下生产线;丰收农业机械装备有限公司年产5万台中大拖系列拖拉机项目现场,工人们在自动化流水生产线上忙碌着,来自各地的客户代表驻守等货。整个园区内生产繁忙,相关产业协调联动,形成共建共赢的良好局面。

为强力实施优势产业集群培育工程,宜阳县确立了持续谋划重点产业,促进集群发展的招商主线,坚持“突出主导产业,紧盯知名品牌,围绕产业链条,完善承接载体,实现招商突破”的发展思路,充分依托资源优势和产业集聚区“一区五园”产业布局,按照延链、补链、建链、强链集群发展的方式,加快引进了一批龙头型、蜂王型项目,形成雁阵效应,

不断增强主导产业竞争力。

围绕轴承、装备制造、食品、电子电器、新材料五大主导产业集群,该县以各园区专业定向为核心,重点引进和实施产业链条长、规模大、集中度高、关联性强、项目,同时十分重视上引下联挖掘潜力,对落地项目认真分析,想方设法吸引其上下游关联配套企业进驻,着力拉长产业链条,以提升集群整体竞争力,加强配套补链,形成产业链整合。

青岛啤酒项目成功引进及顺利投产,围绕项目配套,直接带来了投资3.5亿元的惠州天丽包装和青啤物流园、青啤文化广场、新明盛玻璃器皿等项目,完善了青啤从生产到包装、物流的产业链条,并以“名牌示范效应”带动了上海金丝猴、盛德美食品产业园、香港源氏食品等项目进驻,“链”式发展催生了明显的集聚效应,加快了产业的转型升级步伐。

目前,在五大专业园区内,相关产业互相扶持、抱团发展,集聚效应初步显现:食品专业园已进驻青岛啤酒年产60万升啤酒、上海金丝猴食品等9个项目,食品产业向规模化、集约化发展;电子电器专业园11个高新技术项目联网发展,倾力打造科技与创新并重的智能乐园,以锂电池、智能手机高端配件等高新技术产业集聚发展为特色;新材料专业园分别以洛铜集团变形镁、中航航空钛合金精密铸件、华宇光电太阳能光伏产品项目为龙头的镁、钛、硅材料产业基地井然有序、初具规模;轴承专业园已建成二期,覆盖了数千种规格的各种类型、不同用途的精密轴承、大型轴承,正在建设的三期已进驻9个成套轴承及轴承配套项目,全部建成达产后,可实现年产各类轴承及相关产品6亿件的生产能力。

优势产业集群的培育,不仅为完善产业结构、优化产业布局积蓄了后劲,增添了动力,使“大项目—产业链—产业集群—产业基地”的产业规划,在宜阳县产业集聚区逐步成为现实,还为壮大地方经济实力奠定了坚实基础。

张珂 李宏军/文 靳会利/图

提速增量 提质增效 打造洛阳经济升级版